

BAREM ANALITIC (Pretestare, 2023)

Item	Răspuns corect / posibil	Acordarea punctelor
1. Răspunde, în enunțuri complete, la întrebările de mai jos:	<p>a) <i>Satul de origine al tatălui scriitoarei Gabriela Adameșteanu a fost Toporu.</i></p> <p>b) <i>Pe bunicul patern al scriitoarei îl chema Ioan Rădulescu.</i></p> <p>c) <i>Fratele Gabrielei Adameșteanu avea (doar) talente tehnice.</i></p> <p>d) <i>Satul Toporu este un loc sacru pentru scriitoare, pentru că acolo se întâlnea familia lărgită.</i></p> <p>Notă. Sunt posibile diferite variante de structurare!</p>	<p>4 puncte</p> <p>1x4</p> <p>Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect, construit ca enunț complet.</p>
2. Rezumă, în limita de 65-70 de cuvinte, răspunsul Gabrielei Adameșteanu la prima întrebare a interviului.	<p>Se va accepta drept răspuns corect un text care:</p> <ul style="list-style-type: none"> - va prezenta fidel informația; - va cuprinde secvențele esențiale ale textului; - va omite detaliile neesențiale; - va fi coerent gramatical; - va respecta limita de întindere (va avea numărate exact cuvintele). 	<p>5 puncte</p> <p>1x5</p> <p>Câte 1 punct pentru respectarea fiecăreia dintre cerințele enumerate.</p>
3. Comentează sugestia unei figuri de stil identificate în secvența de mai jos: Acești frați ai tatălui meu erau foarte legați, aveau un orgoliu al familiei foarte pronunțat, erau o adevărată gintă.	<p>Se va accepta drept răspuns corect:</p> <p>Frații ... erau o adevărată <u>gintă</u> – metaforă;</p> <p>Comentariul trebuie să conțină ideea că legătura de sânge/de rudenie a unui număr semnificativ de persoane le face să acționeze împreună și în lumea modernă, manifestând solidaritate și coeziune.</p>	<p>3 puncte:</p> <p>1+1+1</p> <p>1 punct pentru rescrierea secvenței.</p> <p>1 punct pentru numirea figurii.</p> <p>1 punct pentru comentarea sugestiei ei.</p>
4. Exprimă-ți, într-un text coerent, în spațiul	Se va accepta un text în care:	<p>8 puncte</p> <p>1+1+3+2+1</p>

rezervat, atitudinea față de păstrarea relațiilor într-o familie lărgită, aducând 3 argumente.	<ul style="list-style-type: none"> - este clar exprimată atitudinea; - este explicat în ce constă problema păstrării relațiilor într-o familie lărgită; - sunt aduse argumentele solicitate; - textul este logic și coerent; - se respectă limita de întindere. 	<p>1 punct pentru exprimarea clară a atitudinii.</p> <p>1 punct pentru explicarea problemei.</p> <p>3 (3x1) puncte pentru fiecare argument valid.</p> <p>2 puncte pentru coerența (1) și logica textului (1).</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
5. Scrie patru cuvinte care numesc grade de rudenie.	Se vor accepta oricare 4 cuvinte care numesc grade de rudenie, de exemplu: frate / soră văr / vară unchi / mătușă bunic / bunică etc.	<p>4 puncte 1x4</p> <p>Câte 1 punct pentru fiecare cuvânt adecvat.</p> <p>Vor fi examinate primele patru oferte.</p>
6. Indică, în parantezele ce urmează după cuvânt, partea de vorbire la care se referă acesta:	Se va accepta drept răspuns corect: Școala din Toporu (<u>substantiv</u>), satul lor de naștere, poartă numele celui mai mic (<u>adjectiv</u>) frate al tatălui meu, Petru, profesor și director al (<u>articol</u>) acelei școli.	<p>3 puncte 1x3</p> <p>Câte 1 punct pentru fiecare cuvânt raportat corect la partea de vorbire respectivă.</p>
7. Descrie, în spațiul de mai jos, coperta unei cărți pe care ai citit-o.	Se va accepta un text coerent, în care este descrisă o copertă de carte, prezentată cu respectarea exigențelor față de textul-descriere.	<p>4 puncte (1+1+1+1)</p> <p>1 punct pentru ca este numită cartea respectivă (autor, titlu; dacă acea carte nu are un autor, se acceptă doar titlul).</p> <p>CRITERIU ELIMINATORIU!</p> <p>1 punct pentru că textul respectă rigorile descrierii;</p> <p>1 punct pentru logica și coerența textului;</p> <p>1 punct pentru respectarea limitei de întindere.</p>
8. Alcătuieste un dialog din patru replici, ce ar putea avea loc între verii/verele	Se va accepta un dialog în care este clar contextul comunicării dintre doi veri la o întrunire de	<p>4 puncte 1+2+1</p>

care s-au întâlnit la o întrunire de familie.	familie. Se respectă limita de întindere de 4 replici.	1 punct pentru respectarea statutului interlocutorilor și a subiectului propus. 2 puncte pentru coerența(1) și logica (1) dialogului. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere.
9. Argumentează, prin regula de punctuație în vigoare, utilizarea virgulei din enunțul dat: <i>Dacă aș fi avut nouă mătuși, totul ar fi fost diferit.</i>	Se va accepta drept răspuns corect regula: Propozițiile subordonate circumstanțiale condiționale se izolează în orice poziție.	2 puncte 1+1 1 punct pentru deducerea regulii adecvate (de exemplu, propoziție subordonată condițională). 1 punct pentru formularea regulii.
10. Răspunde, în enunțuri complete, la întrebările de mai jos, utilizând informația din articolul lexicografic:	a) În articolul lexicografic citat sunt date 6 sensuri ale adjectivului puternic . b) Sensul al treilea al adjectivului puternic se referă la voce.	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect și formulat conform cerinței.
11. Construiește câte un enunț cu sensul 5 și sensul 6 al adjectivului puternic .	Se vor accepta oricare două enunțuri care demonstrează înțelegerea sensurilor conform articolului lexicografic.	2 puncte 1x2 Câte 1 punct pentru fiecare enunț corect și logic.
12. Redactează, în spațiul rezervat, textul unui anunț, respectând legenda dată și rigorile de aranjare în pagină. <i>Te numești Silvia/Silviu Ursu, ai pierdut în sala de festivități a școlii pe data de 31 martie curent o umbrelă neagră. Rogi să ți-o restituie cel care a găsit-o, nu promiți recompense. Numărul de telefon la care poți fi contactat (-ă) este 079797979.</i>	Se va accepta un text coerent, cu structură de anunț, conform legendei.	4 puncte 1+1+1+1 1 punct pentru corespunderea structurii și tipului de text (genericul <i>Anunț</i> , informație, semnătură); 2 puncte pentru respectarea integrală a datelor legendei; dacă legenda se respectă parțial, se acordă 1 punct. 1 punct pentru respectarea limitei de întindere și aranjarea în pagină.
5 puncte se vor atribui pentru aspectul de limbă al lucrării, în descreștere: 5 pct. – impecabil, ortografic, punctuațional și stilistic; 4 pct. 1 – 2 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total; 3 pct. 3 – 4 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total;		

2 pct. 5 – 6 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total;

1 pct. 7 – 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil în total.

0 pct. pentru depășirea limitei de 8 greșeli de ortografie, punctuație, stil.

Notă : Punctajul dat se atribuie numai în cazul realizării itemilor 1, 2, 3, 4, 7, 8, 10, 11, 12.

Lipsa totală sau parțială a răspunsurilor la acești itemi nu permite acordarea punctajului maxim pentru corectitudine.